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E R D Ő S  J E N Ő  R I P O R T J A  :

A pesti református egyházhőskorából
A Kálvin-téren lüktet a  magyar székes- 

főváros kisebbik, református szive, melyet a 
halhatatlan emlékű Török püspök ápolt elő­
ször, a XIX. század elején. E szív dobbanásai­
ban egy századdal később, a felejthetetlen 
Csáth Géza figyelte hajnalonként, az alkohol 
és az ihlet gyöngyszinü párái mögül Nagy- 
Budapest ébredését.

A korán elpusztult zseniális fiatal iró kávé­
háza ablakában a  siető emberek imbolygó 
sziluettjeiből, álmos varrólánykák kopogó lép­
teiből, csikorduló villamosok, árvalányhajas 
rendőrök, gesztenyés asszonyok, álmos diákok, 
gumirádlis doktor-konflisok, teherkocsik, pati- 
kárusok és fekete-attilás prédikátorok modern 
panoptikumából csakugyan a mai, a valóban 
„Nagy“-Budapest látom ását rakhatta  össze. A 
Kálvin-tér döcögtető, macskaköves labirintu­
sain, az egykori kecskeméti kapun kivül, a 
régi temető helyén, csontok és fejfák felelt 
villanyfényes, világvárosias élet áramlott-torló- 
dolt-sustorgott hajnaltól-éjfélig. És a bájos, 
fiatal és hitbuzgó Hermina, a gyermekágyban 
elhalt egyetlen református főhercegnőnk porai 
felett hatalmas templom ércharangjai adtak 
jelt hívőknek és hitetleneknek.

deákok működése. Ezek készítették ugyanis az 
flsö magyarnyelvű térképeket és világatlaszokat, 
a magyar középiskolai oktatást örök hálára kö­
telezve. Karacs akkor m ár befejezte külföldi, 
bécsi tanulmányait s olyan hírre tett szert, hogy 
az orosz cári udvarba is meghívták, ö  azonban, 
hiába buzdította Kazinczy is, nem fogadta el a 
meghívást. Pesten telepedett le s „nemes áldoza­
tok árán  igyekezett a tudományok terjesztéséhez 
oly nélkülözhetetlen . . .  „térképek sokszorosítá­
sával könnyiteni a tanuló ifjúság előhaladását.“ 
Az egyház óriási kiadásaihoz úgy járu lt hozzá, 
hogy az épitendő istenháza alaprajzát és hom­
lokzatát ingyen rézbe metszette s ezeket az Íz­
léses nyomtatványokat az egész országban árul­
ták. Ugyancsak személyes gondjának tekintette 
a helvét iskolának évenként térképpel való el­
látását, „melyről nekem — írja leánya, Karacs 
Teréz —, mint a térképkészítő és ajándékozó 
leányának többször engedélyeztetett, hogy ta ­
nuló társnőimnek, sőt fiutársaimnak is magya­
rázzam az országok. . .  fekvését, melyhez né­
mileg értettem, mivel anyám, atyám is nem rit­
kán foglalkoztak. . .  velük és én, 9—10 éves 
gyermek, gyermekes módom szerint, hasonló 
hallgatóim örömére . . .  kielégítően adtam elő.“

hogy sirvafakadva fordult Karacsnéhoz: „A kő* 
lyök de jól viszi, hol tanulta ezt?“

A Karacs-házban íródott a Bánk bán is. 
„Midőn a darab a  Nemzeti Színházban először 
adatott — számol be hűségesen Karacs Teréz 
—, számtalanszor jöttek hozzánk megbámulni 
a kis festetlen fenyőfa^sztalt, melyen annak lé­
tet adott írója.“

Kultsár, Kazinczy és a többiek
A Karacs-porta tehát az irók és művészek 

gyakori találkozóhelye. Szemben lakott vele 
Kultsár István, az első magyar hírlap, az uj 
irodalom egyik legfontosabb sajtószerve, a H a­
zai és Külföldi Tudósítások szerkesztője. Az 
irodalmi harcok, az irói szervezkedés, a  nyelve 
ujitás nagy harcai itt, a  két szembenálló porta 
közt vetették legérdekesebb, m ert legtársaságo- 
sabb hullámaikat. Mindkettőjüknél megfordult 
és szinte három  nemzedék adott egymással ta ­
lálkozót, Virág Benedeken, Kazinczyn és a fia-» 
tál Bajzán keresztül. Fáy András, Vitkovics, 
Horváth István, Vörösmarty, Döbrentey s Fe-* 
renczy Istvánnal élükön, a korabeli festők, 
szobrászok és rézmetszők és színészek szépen; 
megfértek Karácsnál, akkor is, ha neologusok 
voltak, akkor is ha orthológusok, — hiszen a  
szalon és a társaság kiegyenlítő szelleme nem ­
csak a tapintatos háziasszonyban nyilatkozott 
meg, hanem a házigazdában is. Egy alkalom ­
mal remek próbát is állt ki. Kávéház hijján 
Karacs egyik nagy vacsoráján a nyelvújítás el­
lenségei kritizálni kezdték Kazinczyt és Köl­
cseyt, röpködtek a tréfálkozások, riposztok, él- 
cek. Végre Karacs megszólal:

Hermina főhercegnő

Azonban egy századdal előbb, am ikor még 
ez a csodálatos főhercegnő a pesti református 
egyház alakulása iránt érdeklődve, az egy­
szerű imaházba já rt istentiszteletre — léptei 
futóhomok felett vitték. Az ekklézsia már 
1796-ban megalakult, de — mint Karacs Teréz 
visszaemlékezéseiből tudjuk — az imaterem 
korábban a Lipótvárosban volt s a női hivek 
az első lelkész, Báthory Gábor feleségének 
szalonjába gyűltek be, összetartó tereferékre s 
csak a  zsoltározás kezdő hangjaira vonultak 
be az istentiszteletre, nemes csécsi Nagy Péter 
egyházfi hívására. Ez az egyházfi lelkes iro­
dalom barát is volt egyszemélyben s tehetős 
polgár, veje meg éppen az, aki Petőfi költe­
ményeinek kinyom tatására pénzt- kölcsönzött. 
A pátriárkális egyházkezdet meghittebb kö­
zösséget teremtett a hívek között s a buzgó 
áldozatkészség eredményeképpen 1804 után 
már a mai Kálvin-téren, az akkori Széna­
piacon emelkedett imaházuk, közvetlenül a 
mostani templom tövében. A boltozatos csar­
nokban m ár orgona is volt, jeléül, hogy a hi­
vek a nyugatias fonnáju szertartás eme újítá­
sától nem idegenkedtek, akkor, amikor a 
Tiszántúlon megrögzöttebb puritánizmussal és 
kevesebb rugalmassággal még „ördög sipládá- 
jának“ nyilvánították Bach eme fenséges hang­
szerét. Az orgona mellett, a legutolsó székben 
üldögélt minden istentiszteleten gróf Ráday 
Pál, leányával együtt, — a nők padsorában pe­
dig a legelső, bársonnyal bevont székben Her­
mina főhercegnő, a városépítő József nádor 
felesége. 1816 június 12-én ő tette le a mai 
Kálvin-téri református templom alapkövét. A 
közszeretetnek örvendő fenséges asszony nővé­
reit kézenfogva vezette be minden alkalommal
a székek szűkös sikátorán. Vitkovics, Kazinczy 
triászának egyik tagja, a lelkes ügyvéd-költő és
a nyelvújítási harc agitátora egy Kazinczyhoz 
intézett levelében igy ir róla: „A fenséges asz- 
szony, amint tiz lépésnyire láttam, m ondha­
tom, kellemes személy. A reform ata vallás­
nak egyenességét sejditem elöntve lenni képén.“ 
Az előkelő egyháztagok annyira kedvébe jártak, 
hogy egy német lelkészi állást is statuáltak, sa­
ját pénzükön és arra meghívták a hires szónok, 
Kleinmann bécsi papot. De még a kevéssé au- 
likus tiszántúli reformátusok is nagy nyereség­
nek vették, hogy a nádor neje hitsorsosuk s 

8 amikor a pestiek gyűjtést inditottak templomuk 
I  megépítésére, az egész országban megindult az 

adakozás: „a magyar haza helvét jeruzsálemi 
templomának tartották, amelyben egy vallásá­
ban buzgó fiatal hercegnő végzi majd imáit.“ 
A vallásos nádorné azonban korán sirbaszállt s 
a templomot is csak 1830-ban tudták felszen­
telni.

Karacs Ferenc háza
Az országos gyűjtés nehéz kezdetein sokat 

használt az egyház legkorábbi hivei között sze­
lj replő Karacs Ferenc, a  debreceni teológiát vég- 
I  zett rézmetsző, aki, Tótfalusi Kiss Miklóshoz ha- 
* sonlithatóan, valóságos kullurhős volt, igaz, 
! hogy nem a XVI. századi — de polgárosodottabb 

kulturkeretek között, már maga is polgári lét­
formában, polgári ellátottságban élve. Kulturtör- 

, téneti tény volt Karacs és a debreceni rézmetsző­

A protestáns tanulók sorsát nemcsak az ele­
miben viselte szivén Karacs Ferenc, hanem kö­
zép és felső fokon is. A protestáns tanulók 
sorsa ebben a korban elég nehéz volt, mert 
még instruktorokul sem ajánlkozhattak vallá­
suk miatt. Csaknem névszerint számon tarto t­
tak mindenki, annyira, hogy Széchenyi Ferenc 
naplója szerint Ferencz császár bekivánta m a­
gához s á t tudta tekinteni az egész tanulóság 
klasszifikációit. Karacs legtöbbször házában 
látta vendégül ezeket az ifjakat, s Beregszászi 
Pált — aki hosszú ideig volt rajztanár a deb­
receni kollégiumban és további művelődésre 
jött fel —, megtanította a rézmetszésre. A te­
hetséges mérnökjelölt apróbb metszetekkel sze­
rezte meg a szükséges tandijat, a Karacs-ház 
adott neki szállást és látta el élelemmel, igy 
tanult ki s ment vissza tudományban gazda­
gabban a kollégiumba

De sokkal érdekesebb és korfestőbb egy m á­
sik pártfogoltunk esete. Borh János, egy bihar- 
megyei református pap-fiú Karacsék patroné- 
tusa alatt ügyvédi pályára készült Pesten, az 
1820-as évek körül s azokból az irásmásolá- 
sokból tengette magát, amelyeket Karacsék 
széles irói ismeretsége adott számára. Főleg 
Fáy Andrásnak dolgozott s bár csak deákul tu ­
dott, nagy ügyességre tett szert német és fran- 
cianyelvü, főleg az osztrák korm ány tiltotta 
müvek másolásában is. Az ötpacsirta-utcában, 
egy sötét padlásszobában lakott s ugyan Ka­
racsék állandóan biztatták, hogy a keserves 
kenyeret cserélje fel egy biztos falusi jegyző- 
séggel, az ifjú azonban, akit a pesti irodalom 
és szellemi élet uj lendülete elhagyott s az ur- 
banizálódás varázsa éppen a Karacsék iro­
dalmi szalonjában fogott meg, hallani sem 
akart erről. Egy este azonban nyom nélkül el- 
tün s csak két év múlva jelentkezett rongyo­
san és lesoványodva. Kitűnt, hogy a titkos- 
rendőrség vitte el s egy ideig a szomorú em­
lékezetű pesti Neugebáude-ban vallatták s mi­
vel hihetetlennek tetszett előttük, hogy a sze­
rencsétlen a lemásolt francia szövegből egy 
kukkot sem értett, külföldi börtönökbe hur­
colták s a két év múltán, szó nélkül elenged­
ték.

Bánk-bán
De legmaradandóbb hirre azzal tett szert Ka­

racs háza, mely a mai Szentkirályi-utcában, a 
23. sz. alatt állott és éppen a mai rádió tel­
kéig nyúlt, — mert 1811. és 1812. években 
vendége és ingyen lakója volt Katona József, 
a Bánk bán költője, A szelíd aktor, katolikus 
lelkész, vállalhatott volna ugyan instruktorsá- 
got, de a kiváló rézmetsző kész örömmel aján ­
lotta fel szám ára egy egész szobáját. Gyulai 
Pál, Katona-életrajzában derűs esetet örökít 
meg. Egy alkalommal a drámairó atyja sze­
mélyesen jött fel Kecskemétről, hogy fiát haza­
hívja s lebeszélje életmódjáról. A fiú azonban 
éppen próbán volt a Rondellában s a haragvó 
apa Karacsnéval találkozott. A müveit és fi- 
nommodoru háziasszony azonban egészen a 
lelkére beszélt és megvesztegetően kulturált és 
ügyes formában tálait különbségtevésével a 
„komédiás“ és a „színművész” között, — any- 
nyira megfőzte, hogy este együtt mentek el 
Katona játékát megnézni. Ott éppen a „Szere­
lem gyermeke“ cimii darab címszerepét alakí­
totta a fiú s az öreg úgy meghatódott játékán,

— Az urak most oly férfiakat tám adtak itt 
meg, akik nem lévén jelen, nem védhetik m a­
gukat.

— Tehát védje, barátom, Kölcseyt — szólalt 
fel egy Erőss nevű somogyi földbirtokos —, ki 
hazánk legjelesebb költőjét (t. i. Berzsenyit) le­
dorongolta az irói pályáról.

— Ami Kölcseyt illeti — szólt Karacs a le- 
győzöttet színlelve —, valóban róla én is csak 
azt mondhatom, hogy ezen rendkívül jeles fér­
fiúval nem lehet négyszemközt beszélni.

— Lám, lám! nem mondtam! — kiáltott fel 
hevesen Erőss. Egy vendég erre poharat emelt 
és igy szólt:

— Úgy van! Kölcseyvel csak háromszemközt 
beszélhet a kétszemü ember, de azért őt az 
Isten éltesse soká, m ert tisztábban lát egy 
szem mel. is igen so k  -  dolgok m int más két 
szemmel. Lett nagy általános koccintás és 
kiengesztelődés.

E társaság keretében elhangzott beszélgeté­
sekből és T rattner János Tamás áldozatkész­
ségéből született meg 1817-ben a Tudományos 
Gyűjtemény, a magvarcélu tudományosság leg­
főbb orgánuma sok-sok éven át. Ugyanez szü­
letési helye az Aurorának is, öt évvel később s 
igy innen indult a nagy rom antikus nemzedék 
hegemóniája.

Az első „kávéház“
Az öreg Virág Benedek a szűk és illatos bu­

dai utcácskákból m ár csak ritkán szállt le 
ebbe a harcos és győzedelmeskedő nemze­
dékbe. Kultsár Istvánnál, a gazda nevenapján 
egyszer Imre János egyetemi tanár fel is szólí­
totta, költözzön hozzá Pestre. Az öreg igy 
szólt:

— János barátom, a ti fényes életeteket nem 
kívánom osztani. Ha Karácsunk Tuszkulánumá- 
ban volna számomra hely, ott jól éreznéra 
magam.

A gyümölcsös, filagóriás porta, ahonnan 
akkor még a Gellérthegy, a nádori palota és 
budai hegyek felé nem tették lehetetlenné a k i­
látást az azóta közbeépülő nagy paloták: 
csakugyan Tuszkulánum volt. S a protestáns 
diákok a megmondhatói, mennyire ékeskedett 
ez a Tuszkulánum a kultúra áldásaival is. A 
gazda és felesége nagy könyvkedvelők és buzgó 
előfizetőszervezők voltak. Valamennyi lapból, 
folyóiratból, könyvből, sőt a  Széchenyi István 
Hitel-éből is dedikált példányt kapott Ka- 
racsné. S a fiatalabb generáció előtt az ebédlő 
asztalán szabadon rendelkezésre álltak minden­
kor a könyvek és lapok. Be-bejötlek és olvasgat­
tak a ju rátus vagy medicus fiatal urak és olvas­
gatás után gyakran úgy távoztak, hogy nem is 
látták a háziakat. A szegény diákok annyira rá ­
kaptak kávéház hijján erre a kitűnő alkalom ra, 
hogy egyszer, am ikor hogy-hogy nem, az utcai 
kapu zárva volt, — az utcai ablakon másztak 
be a kulturaéhes látogatók.

*

Karacs Ferenc a pesti református egyház ős­
korának és az egyetemes magyar irodalom hős­
korának igy egyaránt hőse volt s élete feleke­
zeti különbségeken túl mindnyájunk szám ára 
emlékezetre méltó, akiket összefog a magyar 
irodalom szeretete, az egységes m agyar kultur- 
közösség öntudata.


